

**Иннокентий Васильевич Шушеначев:
100 лет со дня рождения участника Великой Отечественной войны
(по документам личного фонда ГКУ РХ «Национальный архив»)**

Гусакова Татьяна Сергеевна
главный архивист отдела использования документов,
организационной и методической работы ГКУ РХ «Национальный архив»

Аннотация. В статье сквозь призму архивных документов раскрывается жизненный путь участника Великой Отечественной войны, видного общественного деятеля Хакасии – Иннокентия Васильевича Шушеначева. Подчеркивается важность изучения фондов личного происхождения.

Ключевые слова: И. В. Шушеначев, Хакасия, Великая Отечественная война, личный фонд, общество.

Национальный архив является крупнейшим хранилищем документального наследия Республики Хакасия, в котором хранятся архивные фонды учреждений, организаций и предприятий, а также фонды личного происхождения деятелей науки, искусства, здравоохранения, образования, сотрудников органов государственной власти, работников различных отраслей промышленности, общественных деятелей и людей, внесших весомый вклад в развитие Хакасии.

На государственном хранении в Национальном архиве находится фонд документов личного происхождения П-888 «Шушеначев Иннокентий Васильевич (1923 г.р.) - участник Великой Отечественной войны, видный общественный деятель Хакасии». На хранение в Национальный архив документы впервые поступили в 1999 году. Иннокентием Васильевичем лично были переданы различные фотографии и материалы, отражающие не только его трудовую и общественную деятельность, но и факты и события из истории Хакасии различных лет.

В личном фонде Иннокентия Васильевича Шушеначева насчитывается 148 единиц хранения за период с 1947 по 2013 годы. Состав фонда весьма разносторонен, но в основном можно выделить следующие разделы:

1. Документы, относящиеся к биографии, профессиональной и общественной деятельности;
2. Документы, собранные И. В. Шушеначевым по интересующим его темам;
3. Переписка, поздравительные грамоты, открытки и телеграммы;
4. Фотодокументы.

Согласно автобиографии, Иннокентий Васильевич родился 26 февраля 1923 года в деревне Большое озеро, Шарыповского района, Красноярского края в семье Василия Михайловича и Натальи Семеновны Шушеначевых [1, л. 8].

В 1939 году Иннокентий Васильевич окончил 7 классов Саралинской неполной средней школы. Поступил в Томский автодорожный техникум, но вскоре был вынужден вернуться домой, где поступил на работу счетоводом Саралинского участка Июсского леспромхоза [2, л. 19об].

Затем в 1940-1941 годах были курсы киномехаников в г. Новосибирске. Начало Великой Отечественной войны Иннокентий Васильевич застал в селе Парная, Шарыповского района. Так, в своих воспоминаниях он пишет: «...Я рассказывал о своей работе и еще только проговорил о возможности войны ... в это время прибегает племянник мой ... и, запыхавшись, он заявляет: «Началась война, выступает по радио Молотов». Я почувствовал, будто меня облили холодной водой. Я только смог выговорить: ну вот, началось! Страшно, но надо идти. Идти воевать!» [3, л. 21].

Через месяц, в июле 1941 года Иннокентий Васильевич был мобилизован в ряды Советской Армии. До 1942 года он был курсантом Черногорского аэроклуба, где он впервые сел за штурвал самолета [4, л. 23].

В 1943 году – Иннокентий Васильевич курсант Иркутской военной авиационной школы авиационных механиков. После окончания учебы в составе 941-го истребительного авиаполка 12-й воздушной армии Забайкальского фронта участвовал в военных действиях, готовя истребители, и штурмовики к боевым вылетам. За участие в Хингано-Мукденской наступательной операции в войне с империалистической Японией был представлен к наградам «За боевые заслуги», «За победу над Японией».

После демобилизации в 1948 году, Иннокентий Васильевич продолжил работу в Июсском леспромхозе. Затем была работа в Хакасском обкоме ВЛКСМ и Ширинском леспромхозе [5, л. 1].

В 1952 году Иннокентия Васильевича направили на учебу в Сибирский лесотехнический институт, который он окончил в 1956 году с присвоением квалификации инженера-технолога по лесоэксплуатации [6, л. 1]. После окончания института преподавал в Абаканском лесотехническом техникуме [7, л. 1].

В 1961 году Иннокентия Васильевича пригласили на работу техническим инспектором областного совета профессиональных союзов [8, л. 1]. В своих воспоминаниях он пишет: «Мы техинспекторы каждый день были на предприятиях, проверяли состояние техники безопасности, охраны труда и соблюдение трудового законодательства, обучали профсоюзный актив. Работали дружно, с энтузиазмом. Как были морально удовлетворены, когда окажешь помощь людям в решении их вопросов, защитив их права» [9, л. 35об].

С 1964 по 1983 годы Иннокентий Васильевич Шушеначев был бессменным секретарем Хакасского областного Совета профсоюзов [10, л. 1]. В сферу его деятельности в это время входила и культурно-массовая работа, и жилищно-бытовая, работа по государственному страхованию, физкультурно-спортивная, туристическая и многое другое.

В ходе взаимодействия с различными коллективами для повышения эффективности производства и качества работы Иннокентий Васильевич принимал участие в организации социалистических соревнований. За

проведение одного из таких соревнований в 1981 году он был награжден орденом «Дружбы народов» [11, л. 2].

Помимо должности секретаря Иннокентий Васильевич нес еще массу всевозможных общественных нагрузок: являлся секретарём Хакасского отделения общества монголо-советской дружбы, членом Комитета защиты мира, постоянным лектором общества «Знание» [12, л. 1]. Также неоднократно избирался в выборные органы. Был членом бюро Абаканского горкома КПСС, депутатом десяти созывов Абаканского горсовета [13, л. 1].

В 1983 году Иннокентий Васильевич получил статус персонального пенсионера республиканского значения, но не оставил работу. До 1987 года он занимал должность коменданта-завхоза Абаканского горкома КПСС [14, л. 1].

С 1988 года в течение трех лет он исполнял обязанности председателя правления Хакасской областной организации Всероссийского общества инвалидов [15, л. 2]. А с 1996 года являлся членом президиума республиканской организации Всероссийского общества инвалидов.

Исходя из составленной на него характеристики, Иннокентий Васильевич приложил много сил и энергии по созданию и расширению организации инвалидов, вносил существенный вклад в социальную реабилитацию инвалидов через занятия физкультурой и спортом, участие в художественной самодеятельности и других творческих процессах. В этот период были образованы 3 городских, 8 районных и 121 первичная организация Всероссийского общества инвалидов, в их члены принято свыше 3500 человек [16, л. 10].

Являясь человеком с активной гражданской позицией, он не оставлял и общественную работу. С его участием были организованы: общество хакасов-кызыльцев города Абакана, фольклорная группа кызыльских хакасов «Арга Таг», принимал активное участие в работе Чон Чобі (Народного Совета) Хакасского народа [17, л. 1].

В течение всех послевоенных лет И. В. Шушеначев также работал внештатным корреспондентом газет «Хакасия», «Хакас чирі». В свободное время занимался краеведением. Некоторое время возглавлял клуб краеведов при Хакасском краеведческом музее. Так, в материалах личного фонда отложились статьи по истории населенных пунктов, тексты выступлений и наглядные материалы.

Иннокентием Васильевичем также проводилась активная работа в ветеранской организации. Он был ответственным секретарем Хакасского республиканского Совета Ветеранов (пенсионеров) войны, труда, вооруженных сил и правоохранительных органов [18, л. 1].

Как ответственный секретарь в 2005 году И. В. Шушеначев принимал участие в военном параде в Москве, посвященном 60-летию Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов [19, л. 1].

В материалах фонда также сохранились почетные грамоты Верховного Совета, Правительства, ВЛКСМ, КПСС и многие другие, а также фотографии, в том числе фотографии ветеранов на праздновании Дня победы за различные годы.

За свою жизнь Иннокентий Васильевич получил множество правительственных наград. А в 2005 году был представлен к награде «За заслуги перед Отечеством» 2-й степени.

В своем издании, посвященном хакасам-кызыльцам, Иннокентий Васильевич писал: «Я прожил долгую и, считаю счастливую жизнь... благодарен родителям своим за воспитание честности, трудолюбия и высокой нравственности. Счастлив тем, что прожил жизнь среди умных, добрых и доброжелательных людей. Участвовал со всем советским народом в защите страны в годы Великой Отечественной войны, в послевоенном восстановлении народного хозяйства и своей Хакасии, был инженером в лесной промышленности, преподавал в техникуме и институте, долго работал в профсоюзах Хакасии, в Совете ветеранов войны и труда. Везде были замечательные люди, труженики, товарищи, друзья самых разных национальностей. У меня замечательная семья, многочисленная родня, а сколько друзей, земляков. Спасибо, за все добро, что делаете для дружной жизни!» [20, л. 1]

Сегодня архивные документы и фотодокументы личного фонда активно используются краеведами, исследователями, а также архивистами для подготовки изданий и тематических выставок и позволяют узнать о жизни и деятельности нашего выдающегося земляка, участника Великой Отечественной войны Иннокентия Васильевича Шушеначева.

Список источников:

1. ГКУ РХ «Национальный архив». Ф. П-2. Оп. 4л. Д. 816.
2. ГКУ РХ «Национальный архив». Ф. П-888. Оп. 1. Д. 2.
3. ГКУ РХ «Национальный архив». Там же.
4. ГКУ РХ «Национальный архив». Там же.
5. ГКУ РХ «Национальный архив». Ф. П-888. Оп. 1. Д. 34.
6. ГКУ РХ «Национальный архив». Ф. П-888. Оп. 1. Д. 87.
7. ГКУ РХ «Национальный архив». Ф. П-888. Оп. 1. Д. 1.
8. ГКУ РХ «Национальный архив». Ф. П-888. Оп. 1. Д. 37.
9. ГКУ РХ «Национальный архив». Ф. П-888. Оп. 1. Д. 2.
10. ГКУ РХ «Национальный архив». Ф. П-888. Оп. 1. Д. 38.
11. ГКУ РХ «Национальный архив». Ф. П-888. Оп. 1. Д. 1.
12. ГКУ РХ «Национальный архив». Ф. П-888. Оп. 1. Д. 56.
13. ГКУ РХ «Национальный архив». Ф. П-888. Оп. 1. Д. 40.
14. ГКУ РХ «Национальный архив». Ф. П-888. Оп. 1. Д. 43.
15. ГКУ РХ «Национальный архив». Там же.
16. ГКУ РХ «Национальный архив». Ф. П-888. Оп. 1. Д. 1.
17. ГКУ РХ «Национальный архив». Ф. П-888. Оп. 1. Д. 11.
18. ГКУ РХ «Национальный архив». Ф. П-888. Оп. 1. Д. 126.
19. ГКУ РХ «Национальный архив». Ф. П-888. Оп. 1. Д. 85.
20. ГКУ РХ «Национальный архив». Ф. П-888. Оп. 1. Д. 130.